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Ügyeskedik-e Kimen?
Irta: Kossuth Ferenc.

A kormány félhivatalosa rossz né­
ven vette a „Budapestétől, hogy azt 
irta Khuen grófról, hogy „ügyeskedik“.
Én azt tanácsolom a „Budapestének, 
korrigálja meg a miniszterelnöki tak­
tika jellemzésére használt kifejezést; 
és ahelyett, hogy ügyeskedésről Írna, 
nevezze el a miniszterelnöknek feltűnő 
és a nyilvánosság előtt nem igazolható 
lótás-futását a maga igazi nevén, 
„ügyetlenkedésnek“.

Ne tételezze fel rólam senki, hogy 
én Khuen grófot ügyetlen embernek 
tartom. Egész múltja ellentmondana 
ennek az állításnak; de ez a tény a 
mostani ügyetlenkedést annál feltűnőbbé, 
annál jellemzetesebbé, annál aggasz­
tókká teszi.

Lehetett volna-e egy ügyetlen em­
ber annyi évig horvát bán, aki még 
akkor is biztosan ült a nyeregben, a 
mikor ujjat húzott az akkori minisz­
terelnökkel ? Megvolt erre az ö titkos 
talizmánja a király bizalma, melyet 
nagyon egyszerű módon szerzett meg 
magának úgy, hogy mindig azt akarta, 
amit a király aknrt.

Ez a biza'om küldte öt sok év 
előtt az akkori szabadelvű párt nyakára, 
mint leendő miniszterelnököt. A párt 
azonban akkor lerázta magáról, de ! 
néhány évre rá, mint tényleges mi­
niszterelnök újra visszajött s ekkor egy 
jónak hitt rossz barátja okozta kelle­
metlen bukását. Sokan azt hitték, hogy 
e bukás végleges volt, de azok e hi­
tükben nem számoltak Khuermel és 
ügyességével. Mikor a függetlenségi 
többség a koa'ioiós kormánnyal együtt, 
önként kidobta magát a hatalomból, 
akkor az, ami nem sikerült a szinte 
ügyes Lukácsnak, sikerült ellenben \ 
Kimennek és ö, kinek egyetlen egy 
párthive sem volt midőn kormányzásra 
vállalkozott, most egy nagy többség 
élén áll. Tesz, vesz, futkos, birkózik 
és mosolyog.

Ki merné azt állítani, hogy ehez 
sok minden más mellett, nagymérvű 
ügyesség is ne kellene?

EUöl az ügyes férfiútól méltó ag­
godalommal kérdezhetjük, hogy mi 
szüksége vem arra, hogy feltűnő mó­
don futkározzék Bécsbe éppen most? 
Mi szükség van arra, hogy úgy fessen 
épen most, mintha hevesen birkóznék 
Bienerthtel, holott tudjuk, hogy birkó- 

«■ zás helyett szelíd és kedélyes beszél­
getések folynak a két örökös mosoly- 
lyal megáldott miniszterelnök közt, — 
mert Bieneith is örökösen mosolyog.

Van-e a reménynek, csak halvány 
árnyéka is arra, hogy a versenyfutás­
ból, melynek Khuen látszatát kelti, a 
királyi kegy nagyobb megnyerése utján 
valamit megszerezhet majd nemzete 
számára ?

Erre nincs remény! És az egész 
tüntetésnek más eredménye nem lehet, 
mint az, hogy úgy mutassa be a nem­
zetet a király előtt s a világ előtt, 
mintha égne a több újonc megadalá- 
sánaK tüzes vágyától és attól a törek­
véstől, hogy nagyobb katonai terheket 
viselhessen.

A nemzet hosszú éveken át in­
kább kockára tette alkotmányos életét, 
mintsem lemondjon arról a lehetőség­
ről, hogy az állami lét legfontosabb 
atributumánál, hogy megszerezhessen 
a magyar államiság számára valami ér­
vényesülést.

Azt a nemzetet, mely a hosszú 
küzdelembe belefáradt, reményét el­
vesztette, nyugalomra vágyik, tehát be­
lenyugszik abba, amit elhárítani nem 
tudott, bizonyára sajnálná a világ és 
a világ öntudatosaid) része valószínű­
leg elítélné, de senki ki nem nevetné.

Azt a nemzetet ellenben, mely tiz 
évig ellentállt a vér- és pénzáidoza: kár­
pótlás nélkül való növelésének és most 
birkózva tülekednék azért, hogy men­
nél előbb vehessen a hátára nagyobb 
vér- és pénzadó terhet, — hangos ha­
hotával kinevetné a világ.

S a legfelsőbb helyen a maga 
meggyőződéseiben ilyen állhatatlannak, 
tehát megbízhatatlannak bizonyuló 
nemzet versengő felkinálkozása tálán 
jó" liiVásl. gyakorolhat? E feltevésnek 
sok minden . Ilentmond. A király akarja 
a véderörefomiot, akarja az újonc!ét­
szám emelését és megtagadta azt, hogy 
a hadseregben a magyar államiság 
eszméje kidomborittassék. De ezeket a 
király kellő időben akarja.

Biztosságot követel Elmentői, ho-yy 
mikor rákerül a sor, meglesz, de azt 
semmi esetre sem veheti jó néven, 
hogy a tolakodó készség az ö osztrák 
kormányának helyzetét nehezítse. E 
tolakodó készség úgy sem vezethet 
semmi gyakorlati eredményre. Mert a j 
véderő-reform s az ujonclétszám eme­
lése úgy sem lesznek tényleg meg, 
mig Ausztriában meg nem szavaztat­
nak. Kimennek van mindenre kapható 
többsége, Bienerthnek azonban nincs, 
sőt még parlamentje sincs. Mit tolako­
dik tehát idöelötti készségével Khuen!

Ki biztosit minket, hogy nem igy 
érez és nem igy gondolkodik a király ? 
És hogy nem úgy látja-e, hogy kár 
Bienorthet bolygatni, mert van idő?

Nem tagadható (és a király is 
jól tudja), hogy a magyar nemzet még 
most is alszik; de álmából fel fogja 
ébreszteni a küszöbön levő kíméletlen 
valóság. Isten segítségével mi meg fog­
juk tenni kötelességünket. Mert azt, 
hogy kötelességünk lesz az ellenállás, 
maguk az ellenteleink sem tagadhatják.

— Köteles-e a férj nejét Amerikába kö­
vetni? Egy felmerült eset alkalmával, házas­
sági kötelék felbontása iránt indított perben 
a Kúria úgy döntött, hogy sem a nö férjét, 
sem a férj a nejét idegen világrészbe követni 
nem tartozik.

Városi közgyűlés.
— Lassankint lépegetünk előre. —

Székely udvarhely város képviselőtestü­
lete szombaton, e hó 8-án rendkívüli köz­
gyűlést tartott, a melynek több fontos tárgya 
volt.

Első sörben is bizottságot küldöttek ki 
a város köztereinek, nagyobb forgalmú irtai­
nak bazalt kockakő burkolattal való ügyé­
ben. A tárgyalás alapjául a kissebesi grá­
nitkő bányák részvénytársaság ajánlata szol­
ga], a mely 4d5,000 koronás költségvetést 
nyújtott be a polgármesterhez. Homoródal- 
más környékén — ha jól tudjuk — még 
márványkő ts kapható. Vájjon nem lehetne-e 
a vármegye területéről beszerezni a szüksé­
ges anyagot, hogy a több százezer koronát 
kitevő összeg itthon maradjon. Felkérjük a 
kőipari szakiskola tanárait, e tárgyban nyi­
latkozzanak és szakértői véleményüket mond­
ják el a Székelyföld érdekében. Nehogy olyant 
cselekedjünk, amit később megbánni kelljen!
A kiküldött bizottság tagjai különben a pol­
gármester elnökletével: Dr Sebesi János, Dr 
Válentsik Ferenc, Szobotka Rezső, Hábers- 
tumpf Károly, Dr Pál Ernő, Lakatos Tiva­
dar és Lendvay Imre mérnök.

A központi választmány tagjának Dr 
Szabó József városi főjegyzőt választották 
meg egyhangúlag. Az adókivető bizottságba 
pedig Szakáts Gyula és Biró István vendég­
lős küldettek I i.

Az iparos tanonciskolái bizottságot is 
újra választották. Tagjai lettek: Marátb Jó­
zsef szakiskolai tanár, Gyerkes Mihály áll. 
isk. igazgató-tanító, Bálinth György timár, 
Nagy János cipész, Daresay Károly, Persián 
János, Sterba Ödön kereskedők, Papp Z. 
József vendéglős, Háberstumpf Károly épí­
tész, Bartók István lakatos, Ja ka bős György 
szabó, Szemléi- Ferenc r. kát. főgymn. tanár, 
Kovács Dénes fazekas, Szakáts Gyula szíj­
gyártó és Fischer Ferenc kefekölő.

Az esküdtbirósági tagok összeírására 
Dr Szabó főjegyző és László Albert aljegyző, 
a sétatér-rendező bizottságába pedig az el­
távozott Dr Kovácsy Albert helyébe Biró 
István tanár küldetett ki, illetve választatott 
meg.

A székelyudvarhely — síi kői vicinális 
utón épített hid költségeihez 286 K 95 fillér­
rel járulnak hozzá.

Ezután egy régen sürgetett s úgy a ke­
reskedői, mint iparosköröket igen közelről 
érdeklő szabályrendelet került egyértelmű el­
fogadásra : a házalás eltiltásáról szóló, a 
mely jóváhagyás után a házalást Székely- 
udvarhely város területén a tojás, gyümölcs 
és más élelmiszerek, valamint a kalotaszegi 
háziipari készítmények kivételével — eltiltja.

A gyámoltak és gondnokollak pénzei 
gyümölcsözi eléséről és a takarék-alap javára 
levonandó „atalékokról szerkesztett szabály­
rendeletet szintén egyhangúlag elfogadták

A varga-patakra, Ferenczy István háza 
előtt építendő uj hid ügye, nagy vitát idé­
zett elő s a tárgyalás félbeszakításával, a 
helyszínére bizottság szállt ki. Végül aztán 
Kelemen lat jós 4965 K 86 f ajánlatával 
szemben Fekete Benjámin, Gallér János és
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Háberslumpf Károly 5072 K 58 filléres aján­
latai közül, a Háberslumpfét fogadták el.

A székeiyudverhely — farcádi vicinális 
közúton levő rozo a áteresztő újraépítésére 
119 K 20 költséget szavaztak meg.

A tanács cs D: Pál Ernő városi liszti- 
ügyész közölt vitás kérdés merült fel az 
illetőségi bizonyítványok kiadása tárgyában.
A tanács »z eddigi gyakorlat szerint, csakis 
a vitás ügyeket terjesztette közgyűlés elé, a 
tisztiéig ütsz pedig minden esetben kiválttá a 
képviselőtestület határozatát. Az eddigi gya­
korlat mellett maradtak.

Dósa Aladár lelekköny vvezető ajánlatot 
telt, bogy a régi sertéspiacon bizonyos te­
rülete httjlandó megvásárolni. A tanács nyil­
vános árverés utján javasolta az eladást és 
ezt a közgyűlés elfogadta. Apfelbaum Antal 
nak a Kossuth u'cában öt ötös áron tel­
ket nem adnak, mert arra i városnak még 
szüksége leltet.

Nagyobb vitat idézett elő a r. kalb, fő­
gimnázium- és plébániához épített vízveze­
ték csöveinek a Mária Valéria gyermekkor! 
udvarán történt elvezetése miatt. A tanács 
birlokháboritási per indításához kért felha­
talmazást. A közgyűlés azonban úgy hatá­
rozott, hogy nyilatkozat kiállítását kívánják 
arra nézve, hogy ha valaha a városnak szük­
sége lesz az elfoglalt területre, az intézmé­
nyek saját költségükön kötelesek eredeti ál­
lapotban visszabocsálani a birtokot. Ezt az 
elévülési időn belül köteles a tan: cs elin­
tézni és a közgyűlésnek arról jelentést tenni.

Baumann Mór ellen az 5175 K üti t 
tőke s jár. miatt folytatott pert a város meg­
nyerte. Azonban a költségeket a bíróság 
kölcsönösen megszentelte s igy a tiszti 
ügyésznek 77 K 07 fillér összeget e címen 
folyósítottak.

A szervezeti szabályrendelet 17. §-ának 
módosítását, hogy a tisztviselőknek egyévi 
szabadság adathassék, nem fogadták el.

Székelykereszlur város nagyközségnek a 
folyó évi november 15., 16. és 17. napjaira 
kért országos vásár megtartása ellen kifo­
gást nem tettek.

A polgármester a 420 K-ért régebben 
vásárolt bikát 690 K-ért eladta. Ezt tudomá­
sul vélték s egy erdélyi magyar és egv nyu­
gati fajta bika vételét engedélyezték.

József főherceg szobrára 10 K, az el­
sőfokú ipar- es kereskedelmi iskola történe­
tének nyomtatási költségei hátralékába 50 K 
s a magyarországi munkások rokkant- és 
nyugdijegyleiének 138-ik fiókpénztára részére 
20 K adományt szavaztak meg. Özv. Hols­
tein Simonné özvegyi ellátását 500 K ban, 
Gellérd Lajos rendőr nyugdíj-illetményét évi 
489 K 60 fillérben állapították meg.

A lüzrendőri vizsgálatok megejtéséhez 
Gyertyánffy Gábor képviselőt küldették ki 
A volt városi vámkezelők hivatali állásukban j 
eltöltött szolgálatát nyugdíj igényjogosultsá- j 
gukba nem számítják be. Az erre vonatkozó 
kérelmet a szabályzat 2. §-a értelmében el­
utasították. Ellenben Asztalos Dániel nyug. 
hivatalszolga járandóságát évi 432 K-ra fel­
emelték.

Tassaly Lajos és llyés István szerződé­
seit jóváhagyva, az állami csemetekert ügyé­
ben küldött legutóbbi földmiv. min. leiratot 
tudomásul vették. E szerint a miniszter a 
csemetekert kiüresedő területét a bérleti idő 
lejárta előtt visszaengedi, de a bérösszeget 
arányiagosan leszállítja.

A jövő évi közmunka-összeírását elren­
delték és Czikmántori Dónesnek fizetési elő­
leget engedélyeztek. Majd Stefáni Károly és 
társai kérése alapján kimondották, hogy fi­
zetésüket havi időleges részletekben folyó­
sítja a közgyűlés s ennek megfelelően a 
szervezeti szabályr. 13. § át módosítják.

Végül a város 1901. és 1902. évi gyám­
pénztári mérlege alapján, a tartalék-alap jö­
vedelméből 607 K 10 f és 688 K 25 f

összegek bt az elhagyott gyermekek sí gép­
alapja javára utaltak át. Tudomásul vették a 
múlt évi december, folyó évi január és feb­
ruár havi pénztárvizsgálati jegyzőkönyveket, 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

E NAP
Szonybat, április

A honatyák
fizetésemelése.

— Törvényjavaslat, tervezet. —
Istenben boldogult O i b á n Balázs báró, 

a székelyek puritán jellemű, igaz hazafias 
érzéstől áthatolt követe, aki jóféle paprikás 
szalonnát és hazai sütésü kenyeret rakott 
tarisznyájába s úgy utazott az orszaggyü 
lesre, hogy ott a hon érdekeiért hasonló 
lelkesedéssel küzdjön, sírjában bizonyára 
megfordulna, ha látná a mai változott ala­
potokat, melyek jellemzésére a „Budapesti 
Hírlap“ jókedvű karikalurása a következő í 
vicces „törvényjavaslat-tervezethet ajánlja:

1. §. A képviselők törvényben megálla­
pított eddigi alapfizetése továbbra is érvény­
ben maiad.

2. §. A képviselők ötszobás lakást tart­
hatnak s a lakáspénzt a képviselőház pénz­
tára fizeti- Ugyancsak a Ház fizeti a stáj- 
gerolás, hurcolkodás. poloskairtas, (ütés, vi­
lágítás, porszivás és beeresztés költségét.

3. §. Mivel az ország vitális érdeke a 
népesedés előmozdítása, minden képviselő 
dupla fizetést élvez, a kinek két gyereke; 
triplát, a kinek négy gyereke; négyszeres 
fizetést, a kinek nyolc vagy több gyereke van. 
Nős, de gyermektelen képviselő az első év­
ben’ elnöki figyelmeztetésben, a második év­
ben dorgálásban részesül, a következő évek­
ben pedig száz korosa bírságot fizet. A har­
minc évesnél idősebb nőtlen h épi selök 
ugyanennyi évi agglegény-adót tizeinek.

4 §. Minden ülésén katalógus olvasás | 
lesz. A jelenlévő képviselők jelenlétükért 
ülesről-ülesre tiz-tiz korona pótlekot kapnak, 
a távollevők tiz-tiz korona bírságot fizetnek.

5. §. Külön díjazás jár a beszédekért. 
Alapdij: négyórás beszedett négy korona. 
Minden percért, a mennyivel rövidebb ideig 
beszél a képviselő, egy koronát kap. Ha te 
hát valaki csak egy percig beszél, az alap 
díjjal együtt kétszáznegyvenhárom koronát 
kap. Mivel a hallgatás arany, az el nem mon­
dott beszéd dija kétszázé ven korona.

6. §. Szavazási illeték. Igen-szavazatért 
jár negyven korona, nem szavazatért liétli 
zed fillér; a szavazás elölt való távozásért 
tiz korona.

1. §. Közbeszólási birság. Régi éle párja
— 15 korona; uj éle tucatja — 7 K 50 lillér: 
becsületsértés — 25 korona; rtgalm zás
— 50 korona ; első rendreutasítás — 60 
korona ; — 90 korona ; marha (Ujházy-fele 
értelemben) — 20 fillér; marha (vágó- és 
szűrő-marha) — 20 korona; zsidó — 600 
korona; halottrabló — 80 korona; paraszt

! — 9 korona; szabadkőműves — 200 korona.
8. § Előleg, mint olyan, nem létezik,

I ellenben i\ képviselők számláit fizetésük ler-
■ bére kifizeti a Ház elnöke a következők ki- j 
í vételével: Választási korcsmaszámlák, npa- 
\ sági keresetek, kártyahozamok.

9. § A Házban való étkezés ingyenes.
! Tíznél több választó nem vendégelhető meg 
i egyszerre. Családi ebédeken csak a legszű­

kebb rokonság vehet részt, tehát a sógor 
nagynénje, a kereszlkoma unokaöccse, az

I anyós föl- és lemenő ágbeli rokonai meg 
nem hívhatók. Ha a Ház délután, este, sülét 
éjjel is tart ülést, akkor kijár a képviselők- 

j nek uzsonnára kávé dupla habbal, vacsora ci- 
I gánnyat, de csak magyar pezsgővel. Szeparés 

mulatság hölgyekkel kizárva. A kártyánál 
i pinkapénz nincs.

10. §. A képviselők fizetése immunitást 
I élvez. A végrehajtó a Háziran tehát nem

foglalhat mást, mint. — helyet a legfelsőbb

1
Hugó I» li­

nó sz ám.

Székely Test­
vérek !

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza­
bad, független, 
bátor szavú új­
ság. Mert ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által visz-
szaszerezhetjük 

4 elkobzott jogain­
kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk liigget- 
lenségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f

az uj évnegyed kezdete.
Ha előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újítani, hogy a »SZÉ­
KELY-UDVARHELY« 
továbbra is b. címére 
pontosan küldessék.

An

karzaton.
(R—sz.)

— Kender kórét bármely mennyiségben 
veszek; termelők jelentkezhetnek idei ter­
mésre. Lengyár Székelykereszlur.

— Csomagolópapír kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-u 31. sz.

— Uránia előadás Agyaglábán. Amint . 
már jelezve volt, a vármegyei tanítóság kö­
rében egy uj kulturális akció indult meg, 
melynek célja az egyes községekben vetítő 
képekkel kisért népies előadást tartani. Ez 
uj akció élén Chalupka Rezső kir. s. tan­
felügyelő áll, aki e hó 9 én virágvasárnap­
ján este rendezte az első ily előadást Agyag- 
falván. az áll. iskola nagytermében Bene 
Lajos kir tanf. loll nők, Gyerkes Mihály igaz- 
gató-laniló, Rozsonday István és Pa ál Sán­
dor tanítók közreműködésével. Az elöi dás 
Chalupka Rezső kir. s. tanfelügyelő megnyitó 
beszédével kezdődött, ki felhívta a közönség 
figyelmét az ilynemű előadások nemcsak 
láiványos, szórakoztató, de hasznos, tanul­
ságok \ oltára is Ezután a gyümölcsfatenyész­
tést és értékesítést mulatták be 66 nagy 
színes képen, melyhez a magyarázó felolva­
sást Rozsonday István tartotté. A képsorozat 
befejeztével a helybeli áll. iskola növendékei 
dalokat énekellek, mely ulán isméi egy kép­
sorozat következeit: a hadseregről és hon­
védségről. Ebben 57 nagy képen mulatták 
be Gyerke? Mihály magyarázó felolvasása 
kíséretében az igazi gyöngyéletei, a katona­
életet. A minden tekintetben kiválóan sike­
rült előadást nagy közönség hallgatta, mind­
végig a legnagyobb figyelemmel és érdeklő­
déssel. S az a nagy érdeklődés, amely az 
előadás iránt megnyilvánult, biztató lehet 
arra nézve, hogy a tanítóság ezirányu kultu­
rális akcióját siker fogja koronázni.

— Az időjárás úgy viseli magát mintha 
tél és nem nyár következnék. Napok óla 
próbálgatja a havazást s a levegő 20—25 
Celsius fok melegről egyszerre 4 fokra sülyedt.
A fák rügyeznek és nehány napi meleg ulán, 
már a virágbimbók is kinyíltak volna. Sze­
rencsére fagy még nem volt s igy károsodás 
nincs. A tavaszi felöltök helyét azonban a 
téliek foglalták el. Április tehát bolondoz és 
— úgy látszik — .szekeres karácson után, 
s/.ánas husvétot akar produkálni.

Áthelyezés, bucsuzás. A pénzügyi 
miniszter Péter József székelyudvarhelyi 
pénzügyi irodavezdtőt — saját kérelmére 
az ungvári pénzügyigazgatósághoz helyezte 
át és városunkból vasárnap már eltávozott. 
Péter e városban nagy ismerős és jó baráti 
kürt hagyott itt, akik távozását bizonyára 
sajnálják. Miután Összes jó barátaitól és is- 

I ráérőséitől —- az idő rövidsége miatt — sze­
mélyesen búcsút nem vehetett, ezúton mond 
Isten hozzádot s kéri őket, hogy emlékükben 
megtartani szíveskedjenek. Ö mindig- szíve­
sen gondol a székely anyavárosra és jó em­
lékkei távozik.
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— Pályázat iskolai célpuskákra. A fő­
városban lakó székelyek „Péterfy Ászt a 1“ 
társasága mull évben több puskát küldött a 
székelyfö d' iskolák részéve és azokat tölté­
nyekkel ellátta. A céllövésben legszebb sikert 
a- gyimesbükki (Csikmegye) és tarcsafalvi 
(Udvarbelymegye) értek el. Az idén egyelőre 
Háromszék, Aranyostorda és Marostorda vár­
megyékben egy egy célpuskára hirdet 
pályázatot. Egyszerű levélben lehel írni Pé- 
terfy Tamás ivó (Bpest IX. Köztelek) címére.
A pályázatot különösen az ifjú tanító gárdá­
nak figyelmébe ajánljuk, akik a „s ékely 
dicsőségért“ kü'dött puskákkal valóban dicső­
séget szerezhetnek a székely nemzetnek. A 
cél lövésben legszebb sikert felmutató tanból, 
egy év után, értékes ezüst emléktárggyal ju­
talmazza a társaság.

— Az ipari jogvédelem kiterjesztése.
A mai ügyvédi törvény uijál állja annak, hogy 
az ipantestületi jegyzők a hozzájuk tartozó 
ipari kö'.'gazgatási ügyekben jogvédő tevé­
kenységet fejtsenek ki a kisiparosok érde­
kében. Minden eddig próbált lépés hiábavaló 
voll és csak a napokban sikerült az Ipar- 
testületek Országos Szövetségének a kérdés 
végleges rendezésére módot találni. A szö­
vetség fölterjesztésére és a kereskedelmi mi­
niszter közbenjárása révén az igazságügymi- 
nisz.ter leiratában kijelentette, hogy az uj 
polgári perrendet életbeléptéid törvénynek a 
zugiráskodást tiltó szakaszát úgy fogja meg­
szövegezni, hogy a Kihágás kritériuma nem 
mint ma, az ügyvédi diploma hiánya, hanem 
az arra való jogosultság hiánya lesz. Azt a 
kérdést tehát, hogy kinek és milyen munkára 
van jogosultsága, ezentúl az illetékes minisz­
térium fogja általános érvényű Vendeletekben 
megszabni.

— Vörheay és kanyaró. Az elsőből ez 
évben mindössze 4 eset fordult elő; a ka 
nyaró azonban még mindig jarványsz riien 
uralja Szék e ly udvar be !y város gyermeksere­
géi. Ez évben 67 esel volt. Meggyógyult 39 
és még mindig van 28

— „Székely Itthon“ Budapesten. Az er­
délyi rész mezőgazdasági, ipari és háziipari 
termelésének értékesítésére „Székely Itt­
hon“ címen áiucsarnok és vendéglő létesí­
tésén fáradoznak a Budapesten lakó széke­
lyek. Az alapszabályokat multhéten készítette 
el az e célra kiküldött bizo tság. A „P é- 
terfy Asztal“ tagjai a fővárosban tönkre­
ment kölönböző székely társulatok éi vállala­
tok szomorú példáin okulva, ezúttal biztos 
alapon kezdettek a szervezést. Pénzkezelésre 
és könyvvezetésre egy országos központot ke­
restek, moly ellenőrizi a Székely Itthon mű­
ködését. A „Hangya“ szövetkezeti országos 
központ igazgató választmánya múlt héten 
tartott ülésén elhatározta, hogy az alakuló 
Székely Itthon árucsarnokot tagjai sorába 
fölveszi. Ez biztosítja az uj székely vállalat 
alapját.Hogy az árucsarnokot eredeti székely 
vendéglővel kapcsolatba hozzák össze, ez 
Péterfy Tamás székely író eszméje, aki ki­
tűnő fatányéros sütő és a létesítendő ven­
déglő személyzetét ő fogja szabad kemence 
tűzi medett az igazi fatányéros sütésre meg­
tanítani. A „Székely Itthon“ részjegyei 
10 koronába kerülnek. Részjegyzésért 1 K 
beküldése mellett a „Hangya pénztárhoz 
(Bpest IX. Boráros-tér, Hangya palota) lehet 
fordulni. A mozgalom sikerét jelzi a „Pé­

terfy Asztal“ fatányéros estélyeinek zsú­
foltsága is.

— A városi rendőrkapitányság ügyfor­
galma az elmúlt közelebbi öt hónap alatt 
2045 iktatói számot tesz ki. Ebből 1284 köz- 
igazgatási, 363 kihágási, 46 bűnügyi és 352 
községi bírósági. Ezek a számok csak lát­
szólagosak, mivel a legtöbb ügyhöz tekinté­
lyes mennyiségű ad. szám sorakozik s ha 
ezek szerint történnék az iktatás, mint régen 
volt, akkor az ügyek száma a 8000-et is fe- 
lüllialadná.

— A budapesti állatkert. Gyönyörű in­
tézmény készül Budapesten : az uj állatkert, 
a mely nagyságára, kivitelére, a kiállítandó 
állatok sokle őségére, vetekedni fog bármely 
európai állatkertiek Az állatkert igazgatósága, 
mely buzgó munkálkodásával igazán tudomá­
nyos és nemzeti célokat szolgál, ez utón is 
lelkéri a magyar közönséget munkája Iá iro­
gatására Különösen a vadászemberekhez 
fordul kérelmével. Ugyanis most, hogy a ta­
vasz már itt van, megérkeznek a különféle 
vizimudarak és a kisebb ráztok (fövényfutók 
lilék, szalonkák, sárszalonkák, gólyatöcsök, 
parti snepfek, csérek, halálkák, haris, guvat, 
vízicsibe és egyéb ily madarak) s arra kéri 
az igazgató-ág a vadászokat, hogyha ily ma­
darak elevenen kerülnének a kezükbe, ajánl­
ják fel őket a budapesti és egyetlen állat- 
kertnek. Különös gondja lesz az igazgató­
ságnak, hogy a magyar madárfaunát lehető­
leg teljes számban ismer ethesse.

Irodalom.
Általános Zenészei! Lexikon. Három év­

tizeddel ezelőtt, az akkori viszonyok közt va­
lóban ható: kísérletül adi a ki Sagh Józsel, a 
„Zcneláj)“ szerkesztője az első magyar ze­
neszet i szaklexikont. Akkor, amikor még az 
egyetemes lexikonirodalom is csak egy de 
rekán megszakadt munkával állhatott elő. 
Ma, amikor az egyetemes lexikonirodalom 
nagy sikere és váratlanul nagy elterjedése 
mellett külömbözö tudó nányagak és foglal­
kozási szakok részletes szaklexikonéit is a 
közönség szükségletének ismerte és karolta 
föl, már nem kiséWetü!, hanem általánosan 
érzett szükség kielégiiéséül kívánatos zene 
lexikona is. Szerkesztője, Sagh József, tehát 
Csécsi J. kiadóval egyesülten az „Általános 
Zenészeli Lexikon" teljesen uj kiadásával lép 
a szakközonség es u nagyszámú műkedvelő 
közönség elé. Zenei mükedvelödésünk is az 
utóbbi évtizedekben örvendetesen gyarapo­
dott, a műkedvelők zeneművészeti igénye 
ép ügy emelkedett, mint tudásuk. Mindenké­
pen megokolt tehát, nogy a zenei szakkörök­
kel együtt a nagyszámú komoly műkedvelő 
is a zeneművészet és zeneirod-dom nagy biro­
dalmában az egyetemes lexikonoknál részle­
tesebb szaklexikont nyerjen útbaigazítóul. He 
egy ilyen szaklexikonnak még az az előnye 
is megvan, hogy szoros tárgyköre mellett 
kisebb terjedelmű; tehát nem csak köny- 
nyebben kezelhető, hanem jutányosabb is. 
Az elméleti zenei tanulmányoknak hasznos, 
sőt nagyon szükséges, mellőzhetetlen segéd- 
forrása. Az uj kiadásban a megállapít )tl ze­
nei fogalom meghal ározások mellett megta­
lálja a lexikont használó mindazt, amit az 
esztétika újabb haladása és kutatásai földe­
ríted ek ; a legújabb napokig a zeneszerzők, 
müvészelőadók életrajzait, a nevezetesebb 
szerzemények, a hangszerek, zenei alakzatok 
ismertetésével kapcsolatban ezek ábráit, il­
letve schémáit is, nem is említve, mint ter­
mészeteset, a műszavak teljes gyűjteményét 
és magyarázatokat, melyekre minden képzet­
tebb műkedvelőnek is lépten-nyomon szük­

sége van. Igazi enciklopédiája ez a zene- 
művészetnek, mint ilyen ritka becsi! munka 
a magyar szakirodalomban, a magyar zené­
ben egyetlen. Az előfizetési pénzek 3—3 fü­
zetre 3 koronájával Csécsi J elmére, mint 
az „Általános Zenészei! Lexikon" kiadójához: 
Budapestre, VIII. kér., Szentkirályi u. 35., 
legcélszerűbben post utalványon küldendők.

Közgazdaság.
A zabos bükköny, a búza elöveteménye.

Az egy nyári takarmány növények közül 
a zabos bükköny egyike a legjobbaknak, mert 
nemcsak nagytömegű takarmányt szolgáltai, 
de a legjobbat is, a melyet az állatok na­
gyon kedvelnek, azzal igen jól táplálkoznak 
jól fejlődnek, jól tejelnek.

A zabos bükköny termesztése már azért 
is melegen ajánlható, mert a búzának leg­
jobb elővetemenye; utána meg akkor is na­
gyon jó búza terem, ha egyallalában nem 
kapott trágyát. Ennek a körülménynek oka 
az, hogy a bükköny pillangós virágú növény, 
a mely a legfontosabb tápláló anyagot a 
nitrogént, a levegőből is gyűjti. Másrészt 
gyökerei nagyon mélyre hatolnak és a talaj 
mély rétegeiből hozzak fel a tápláló anyagot, 
a mely tápláló anyag nagy része ugyan a 
növény lombozatában foglal helyet, s igy 
azt lekaszaljuk és takarmányt készítünk belőle, 
de mégis a talaj legfelsőbb rétegében levő 
húsos és vastag gyökereiben is sok tápláló 
anyag gyűlik, a mely ott lekaszálás után el­
rothad, s ha egyébként nem is. de nitro­
génben gazdagítja a talaj legfelsőbb rétegét.

A zabosbükköny elvetésénél két dologra 
kell nagyon ügyelni, arra, hogy túl sok zab 
no kerüljön a búza közé, mert ezáltal a 
takarmány értéke csökken, miért is teljesen 
elegendő ha 1—4 rész annyi zabol adunk, 
mint bükkönyt. A másik körű meny a mire 
figyelemmel kell lennünk a talaj trágyázása. 
Maga a zabos bükköny nem kivan istálló 
trágyát, mert a nitrogént a levegőből gyűjti; 
a rendesen utána következő búza sem kíván 
istálló trágyát, mert attól könnyen megdől, a 
foszfor trágyát azonban nagyon meghálálja 
úgy a bükköny, mint különösen az utána 
következő búza.

Egy kísérlet alkalmával, a midőn az 
egyik tábla trágyázatlan, a másik 150 kg. 
szuperfoszfáttal lett trágyázva zabos bükköny 
alá, az utána következett búza termett egy 
kát holdon a trágyázatlanon 21 keresztet és 
ebben 698 kg. szemet; a 150 kg. szuper- 
foszfáttal trágyázott ellenben termett 23 ke­
resztet és ebben 1052 kg. szemet.

Egy másik kísérlet alkalmával, midim 20 
magyar hold . földet 120 kg. szuperfoszfáttal 
trágyáztak zabos bükköny alá, 281 K és .14 
fillérrel adott a zabosbükkönyben és a bú­
zában nagyobb jövedelmet, mint a mellette 
fekvő 20 magyar beid, a mely ugyanannyi 
szuperfoszfátot kapott, de csak közvetlenül 
a búza alá

A zabos bükköny alá adott szuperfosz­
fát azért fokozza ilyen nagy mérvben a 
bükköny után következő búza termését, mert 
bár a szuperfoszfát foszforsav tartalma víz­
ben oldható, mégis hosszabb idő telik el, a 
inig teljesen féloldalik és a talajban egyen­
letesen eloszlik. A szuperfoszfát tehát rész- 

! ben a zabos bükköny rövid tenyészeti ideje 
I platt is kifejtheti hatását, legnagyobb részben 

azonban az utána következő búza termését 
! fokozhatja és pedig miként a fenti kísérleti 
! eredményekből látható, igen jelentékenyen.

Helyesen jár tehat el az a gazda, a ki 
j nem az őszi búza vetés előtt adja a szuper- 
i foszfátot, hanem már most tavasszal, zabos 
I bükköny alá.
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cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak. 
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Zempléni Árpád D Q R!
n.Líie: m'a«c.icóít taffiának mmf

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán

»Régiségeket "SÍT
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasítást ad.
Hagyaték i á rverése 1«en

mint vevő résztvesz. 
Arany, hrilliáns éksze­
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula ;S
K o 1« v. s v á v t.

Levélberti megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim: Dietrich
ékszerész Kolozsvár. ..

SSHaaESsiasasasHSESSsas

Író, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók:

Uj versek (1893—1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898- Franke Pál
bizománya. Terjedelme 8 iv ; ára 1 K.

Válogatott versei. (1884 189-1
1897.) Budapest, Franke Pető bizo 
mánya. Terjedelme 18 iv; ara fűzve 
2 K, diszkótésben 5 K.

Waschingtou, Pályadíjnyertes óda
190G

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás; 
ára 1 K.

Istár és Gilgames/.. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára 1 K.

Turáni Dalok. (1900—1910.) Mon­
dái és történelmi hősének. Budapest 
1910. Terjedelme 16 iv; ára fűzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8 K.

Mindezen együttesen és külön-1 
külön is megrendelhetők a szerző­
nél (Budapest, IV. Bástya-u 11. sz. j 
alatt) a pénz elöleges beküldésével | 
vagy utánvét mellett.

Kisemberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest 1899. Ter­
jedelme 10 iv; ára 1 K

Fémmű''1 Gyulti ‘•/ekely-
t„i‘ iirlielyí tioriiiisykereH-

Itvdönel
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban es legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és. kicsinyben kapható

30 szám.

HA ÖN
légy gaz«lasíigi>s

ü*en»bl*to*
Kiváló inunLa-

loljeMtiiiényii

Hi Still
(FernoEenflt)

alegiohbcipáki’ém
lp. Mindenütt kapható!
A bécsi vadászati kiállításon 

arany éremmel kitüntetve

ÍÜi

..séplckészletelC’lonyns áriam, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatossággal, beszerezni óhajt, úgy 

forduljon megkereséssel ^

SZŰCS ÖDÖN
i számAPaMU meíöíaS^V'ipm

gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
* felszólításra árjegyzéket és kolts.gvt 

test (lijnientesenUú'^*1^-

A jó hirü Koronkay-féle Hungária 
vendégfogadóban Székelyudvar­

helyt, Kossuth-u.‘22. sz. alatt kitűnő ét­
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor rendelke­
zésre. Vidéki papok, tanítók és jegy­
zők találkozó helye. Kocsiszín és is­
tálló díjtalanul. Jó bánásmód és pun­
cs kiszolgálásért szavatol : BflrkÓCZy 
Albert, vendéglős.

Ki a Yes-Oui-Si
című lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az angol és francia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1—1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. 
a „Székely-Udvarhely“-re való hí 
vatkozással mutatványszámot szí­

vesen küld bárhova.

értesítés.
Cipőraktáromat leszállított árak

mellett kiárusítom.
Szükségletét mindenki sajat ér­

dekében el ne mulassza nálam be­

szerezni.
Tisztelettel

Szénlkovits János Utóda

Mész blousok és gyermek ruhák.
Mész aljuk és kostümök mélyen leszál­

lított árakban kaphatók.

SZÉKELY-UDVARHELY %.

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe y: egye legelterjedtebb 
közlönye. Pvgjeletiik bt.tenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

k
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virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből
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Állandóan kaphatók mndenfele

kész nyomtatványok,
U. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

—IBBi

KÖNYV-. ZENEJJLM

ml
Mindenféle szinti, nagyságú, su 
lyu és minőségű irodai és i

[PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papí­
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

m

'**■'* ■’* ^ Irkák, füzetek, ^

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! és rond- 
trási minták. Olcsó legyezö-fal- 
rajzek, klozelpapirok, szivarka- 
büvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek okmány és irománytáskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház). I.|j

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYV NYOM DÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

*‘vt-

•v. vV " %♦> . <•?* y.;

A cél irútol lak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színe 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- j% 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes >>- 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek te. Han- 
goló-sipok és ) .rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél- 
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaK készlet­
ben. Teljes .Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középislií) 
lábban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek', pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

I-*-

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s /.festék minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zsob- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, író- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb.

Betegh Pál villam-metoros könyvnyomtató-intézetében Székelywdvarhelyt.
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